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Μαριόνθη 
Αλιφεροπούλου-Χαλβστζή 
Προμηθέων τόποι 
Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή 
Σελ. 92 

Η συγγραφέας διαλέγει τον 
δεκαπεντασύλλαβο στίχο που 
συνηθίζεται στα δημοτικά μας 
τραγούδια προκειμένου να διηγηθεί 
λαϊκές ιστορίες, περιστατικά βγαλμένα 
μέσα από τη λαϊκή δράση. Τοβιβλίο, 
που είναι χωρισμένο οε δυο μέρη, έχει 
σαν θέμα του δυο τόπους μαρτυρίου, 
το Μονοδέντρι και τη Μακρόνησο. 
Δυο τόπους όπου δοκιμάστηκαν 
οι ανθρώπινες αντοχές οε ακραίες 
συνθήκες. Από τη μια διερευνάται 
μέσα από αληθινές ιστορίες της 
Εθνικής Αντίστασης έως πού μπορούν 
να φτάσουν τα όρια της ανθρώπινης 
βαρβαρότητας και από την άλλη 
το ανθρώπινο μεγαλείο, όταν αυτό 
διέπεται από αξεπέραστες αξίες, των 
οποίων κορωνίδα είναι η Ελευθερία. 
Γίνεται φανερό ότι η συγγραφέας, με 
τη χρήση του δεκαπεντασύλλαβου 
σε μια «μεταμοντέρνα» εποχή, 
έχει σαν στόχο να συνδέσει και να 
εντάξει αυτά τα κορυφαία γεγονότα 
στη λαϊκή παράδοση, όπου άλλωστε 
ανήκουν. Δεν είναι άλλωστε η πρώτη 
φορά που ο δεκαπεντασύλλαβος 
μας διηγείται ιστορικά γεγονότα. 
Στο πρώτο μέρος καταγράφονται 
περιστατικά των δυο τελευταίων 
χρόνων της Γερμανικής Κατοχής. 
Πάντα το συγκλονιστικό ο' αυτές τις 
ιστορίες, το οποίο και αξιοποιεί η 
διήγηση, είναι ότι φρικαλεότητα και 
γενναιοψυχία μοιάζουν να είναι οι 
διαφορετικές όψεις του ανθρώπινου 
νομίσματος. Από τη μια ο άνθρωπος 
καταβυθίζεται μέσα από την απόλυτη 
άρνηση των αξιών, ενώ ταυτόχρονα 
ανυψώνεται μέσα από την υπέρβαση 
των ανθρώπινων δυνατοτήτων. Από τις 
κατοχικές μέρες περνάμε στο δεύτερο 
κεφάλαιο, όπου η ιστορία συνεχίζεται 
με τα γεγονότα που ακολούθησαν τη 
Συμφωνία της Βάρκιζας. Εφιαλτικές 
μνήμες, τις οποίες οι αγωνιστές 
της Αντίστασης κατάφεραν να 
μετουσιώσουν οε πανανθρώπινο 
σύμβολο αντίστασης κατά της 
τυραννίας και των τυράννων. 

Σσμπά Αλτίνσαϊ 
Κρήτη μου 
Μετάφραση: Νίκη Σταυρίδη 
Εκδόσεις Κέδρος 
Σελ. 444 

Άλλη μια περιπέτεια ζωής που θα 
παρασυρθεί στη δίνη της Ιστορίας. 
Αν θα ήθελε κανείς να εντοπίσει 
μια σημαντική διαφορά ανάμεσα οε 
καιρούς ταραγμένους και καιρούς 
ειρηνικούς, αυτή θα έχει να κάνει 
με την προσωπική μοίρα. Όπως κι 
αν έχουμε μάθει να πιστεύουμε, 
οι σχέσεις που μας συνδέουν με 
τους Τούρκους είναι στενές και 
διαπνέονται από μια βαθύτητα, εξ ου 
και οι συνεχείς εντάσεις. Η τουρκάλα 
συγγραφέας διηγείται την ιστορία του 
παππού της. Μια ιστορία ξεριζωμού 
που ξεκινά από τα τελευταία χρόνια 
του 19ου αιώνα και φτάνει ως το 1923, 
με τις ανταλλαγές των πληθυσμών. 
Τότε ο Κρητικός μουσουλμάνος 
Ιμπραήμ Παμαρκαμάκης με την 
οικογένεια του βρέθηκε μέσα 
σε ένα βαπόρι να πλέει προς την 
Τουρκία, μακριά από τη γενέθλια γη. 
Πρόκειται για μιαν ανεστραμμένη 
«κανονική» ιστορία ξεριζωμού, από 
αυτές που έχουμε συνηθίσει, τις 
δικές μας. Μια ιστορία στην οποία 
αναδεικνύεται, για μια ακόμη φορά, 
ότι ο άνθρωπος, οε όποια εθνότητα 
κι αν ανήκει, αγαπά, ερωτεύεται, 
γελά, κλαίει και νοσταλγεί. Μέσα 
από το βιβλίο αναπλάθεται μια 
εποχή όπου η χριστιανική με τη 
μουσουλμανική κοινότητα της Κρήτης 
ζούσαν ειρηνικά, ενώ παράλληλα, 
όταν οι συνθήκες το απαιτούσαν, 
χώριζαν τις ματιές τους, οι μεν προς 
την Ελλάδα, αποζητώντας την ένωση, 
οι δε προς την αποδυναμωμένη πια 
Πύλη, ζητώντας την παρέμβαση της. 
To ιστορικό μυθιστόρημα της Σαμπά 
Αλτίνσαϊ περιγράφει την Κρήτη και 
τις πασιφανείς της πολιτισμικές 
ιδιαιτερότητες, υποστηρίζοντας ότι 
το νησί θα μπορούσε να αποτελέσει 
ένα χωνευτήρι πολιτισμών, πράγμα 
το οποίο δεν έγινε. Πρόκειται για 
μια ενδιαφέρουσα οικογενειακή 
περιπέτεια, όπου τα ιστορικά γεγονότα 
καθόρισαν τις ζωές όλων όσων 
βρέθηκαν στη δίνη τους. 

Χρίστος Ζαφείρης 
Μνήμης οδοιπορία 
Ανατολική Θράκη 
Εκδόσεις Επίκεντρο 
Σελ. 380 

«Σε μια ατέλειωτη, ιλιγγιώδη πορεία 
ο χριστιανικός πληθυσμός της 
Ανατολικής Θράκης στριμώχνεται 
στους δρόμους προς τη Μακεδονία». 
Έτσι περιέγραφε οε μιαν ανταπόκριση 
του ο Χέμινγουεϊ την αποχώρηση 
των ελληνικών πληθυσμών από 
τα εδάφη της Ανατολικής Θράκης. 
Μια ακόμα δραματική μετακίνηση 
ενός αμιγώς ελληνικού πληθυσμού 
από πατρογονικά εδάφη γεννά τη 
νοσταλγία του συγγραφέα, ο οποίος 
επιχειρεί ένα «οδοιπορικό μνήμης» 
στην ιστορία ενός χρόνου και ενός 
τόπου που κάποτε ήχησε και ήκμασε 
η ελληνική γλώσσα, τα ήθη και οι 
συνήθειες της παράδοοής της και 
του προαιώνιου πολιτισμού της, 
για να σιγήσει μετά από μια σειρά 
αποτυχημένων εθνικών χειρισμών. Ο 
συγγραφέας δεν έχει σαν στόχο του 
την ιστορική καταγραφή, αλλά τη 
σύνδεση μας με μια ακόμα χαμένη 
πατρίδα, μέσα από αναμνήσεις 
που συγκροτούν σι διηγήσεις των 
απογόνων που έζησαν στα χώματα 
της Ανατολικής Θράκης, αλλά και 
τις αδιάψευστες μαρτυρίες των 
μνημείων του τόπου. Έτσι κυριαρχεί η 
προσωπική ρτατιά του συγγραφέα που 
οδοιπορεί στο παρελθόν, με αφορμή 
ένα ταξίδι του παρόντος. Αναμνήσεις, 
κειμήλια και ο,τι έχει να κάνει με 
τη ζωή που εγκαταλείφθηκε εκεί το 
1923 συνθέτουν ένα τόμο στον οποίο 
παρουσιάζεται η πατρίδα κομμάτι 
κομμάτι. To αρχειακό υλικό που 
συνοδεύει την έκδοση είναι σπάνιο 
αλλά και συγκινητικό, ακόμα και για 
τον σημερινό «μακρινό» αναγνώστη 
και αναδεικνύει την εθνολογική 
ταυτότητα ενός τόπου όπου έσφυζε 
ο ελληνισμός επί αιώνες. Την έκδοση 
συμπληρώνουν μια σειρά σύγχρονων 
φωτογραφιών που τραβήχτηκαν το 
φετινό καλοκαίρι από τον Γιώργο 
Πούπη. 

M. G. Sheftali 
Καμικάζι 
To επίφοβο όπλο 
της Ιαπωνικής Αυτοκρατορίας 
1944-1945 
Μετάφραση: Αθανάσιος Παπάς 
Εκδόσεις Ιωλκός 
Σελ. 596 

Η λέξη καμικάζι σημαίνει θείος 
άνεμος. Στη γλώσσα μας συνηθίζουμε 
να τη χρησιμοποιούμε όταν 
θέλουμε να περιγράψουμε μια 
επίθεση αυτοκτονίας. Οι καμικάζι 
υποβάλλονταν οε μαζική πολιτική 
κατήχηση και πείθονταν πως η 
αυτοθυσία τους θα αποτελούσε σε 
καιρό πολέμου σωτηρία για το έθνος. 
Εδώ παρατηρούμε ομοιότητες με τους 
ισλαμιστές, οι οποίοι προσδοκούν 
με την αυτοθυσία τους θεολογική 
σωτηρία. Πρόκειται σαφώς για έναν 
διαφορετικό πολιτισμό από τον 
Δυτικό, όπου ο θάνατος αναδεικνύεται 
οε αξία. To βιβλίο του M. Τζ. Σέφταλ 
παρακολουθεί το τελευταίο χρόνο 
του πολέμου, όπου η Ιαπωνική 
Αυτοκρατορία, βασικός σύμμαχος του 
Άξονα, πολεμούσε πλέον με σκοπό 
να σώσει την ίδια της την υπόσταση. 
Η πραγματικότητα του πολέμου ήταν 
κατι περισσότερο από ασφυκτική για 
την υπερήφανη αυτή χώρα, η οποία 
έμενε δίχως τρόφιμα και καύσιμα, 
ενώ το σύνολο σχεδόν των πολεμικών 
της πλοίων αναπαυόταν στον βυθό 
του Ειρηνικού. Αλλά και η Αεροπορία 
της καταρρέουσας Αυτοκρατορίας δεν 
είχε καλύτερη μοίρα κι έμοιαζε σαν το 
αδύναμο θήραμα των ουρανών για την 
παντοδύναμη Αμερικανική Αεροπορία. 
Οι Συμμαχικές Δυνάμεις προέλαυναν 
ασταμάτητα και ήταν πλέον ζήτημα 
χρόνου να πλησιάσουν απειλητικά στα 
νησιά του Ιαπωνικού Αρχιπελάγους. 
Άραγε, θα μπορούσε να κάνει ξανά 
την εμφάνιση του ο σωτήριος «θείος 
άνεμος» και να σώσει την Ιαπωνία 
από την καταστροφή; Πρόκειται για 
μια από τις ενδιαφέρουσες πτυχές 
του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου, 
όπου περιγράφονται με λεπτομέρειες 
μερικές από τις πιο συναρπαστικές 
του σελίδες. Ο τόμος συμπληρώνεται 
από πλούσιο, σπάνιο και ενδιαφέρον 
φωτογραφικό υλικό. 
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